

С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Путь к Победе

ОРГАН МЫСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит
с 28 октября 1939 г.

№ 55 (5339)

ПОНЕДЕЛЬНИК,

9

МАЯ

1983 года

Цена 2 коп.

ПОДВИГ НАРОДА

День Победы — праздник, который бесконечно дорог советскому народу. Мы приносим дань глубокого уважения мужеству и самоотверженности всем, кто сражался, пролил свою кровь и отдал жизнь за свободу и счастье Родины, кто героически трудился в тылу.

В этом году праздник Победы в нашей стране отмечается в обстановке высокого политического и трудового подъема, вызванного решениями ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Последовательно воплощается в жизнь намеченная XXVI съездом партии программа дальнейшего повышения благосостояния трудящихся, укрепления экономического и оборонного могущества страны.

Навязанная нам германским фашизмом война явилась самым крупным военным столкновением социализма с ударными силами империализма, самым тяжелым и жестоким из всех испытаний, когда-либо пережитых нашей страной. Она стала Великой Отечественной войной советского народа за свободу и независимость социалистической Родины.

Победа в Великой Отечественной войне убедительно показала, что источники силы и могущества советского народа заложены в социалистическом общественном и государственном строе. Вдохновителем и организатором победы советского народа, его армии явилась Коммунистическая партия — руководящая и направляющая сила советского общества. В исключительно трудных условиях она сумела обеспечить преобразование всей жизни страны на военный лад, мобилизовать советский народ на священную борьбу против фашистских захватчиков, добиться полной победы над фашистской Германией.

Ход международных событий за последнее время показывает, что империализм, прежде всего американский, пренебрегая уроками истории, не отказался от гегемонистских замыслов, от ставки на военную силу. Особую тревогу вызывает намерение Вашингтона осуществить навязанное им странам НАТО решение о размещении в ряде западноевропейских государств нового американского ракетного оружия средней дальности, которое является в отношении СССР фактически стратегическим оружием.

В настоящее время на оснащении Вооруженных Сил СССР находятся самые современные средства борьбы с агрессором. Армия и флот располагают мощными стратегическими ракетными комплексами межконтинентальной и средней дальности; новейшими типами танков, самоходной и другими видами артиллерии; эффективными средствами противовоздушной обороны; совершенными самолетами; новыми атомными подводными лодками, авианесущими, ракетными и противолодочными кораблями.

Советские люди могут быть уверены, что наши доблестные Вооруженные Силы будут и впредь достойно выполнять свой патриотический и интернациональный долг, будутствовать стоять на страже завоеваний социализма.

(ТАСС).

В честь Дня печати

5 мая в зале заседаний горкома КПСС состоялось городское собрание, посвященное Дню печати. Собрались внештатные и рабочие корреспонденты, общественные распространители печати, редакторы и члены редакций стенных газет, журналисты городской газеты «Путь к победе».

Собрание открыла секретарь ГК КПСС Л. И. Галиченко. С докладом о Дне печати выступил редактор газеты «Путь к победе»

Н. А. Кручин. О значении газет и журналов в жизни советских людей говорила в своем выступлении и. о. начальника агентства «Союзпечати» Л. А. Суртакова.

На собрании выступили внештатные корреспонденты газеты «Путь к победе» Н. Ф. Савельева, В. Н. Попов, Н. И. Маякин, И. Я. Арбачаков, А. И. Набережнова.

Л. И. Галиченко вручила Почетные грамоты горкома партии луч-

шим распространителям печати: начальнику планового отдела ГРЭС А. П. Струнову и председателю профсоюзного комитета общепита Е. М. Кирилловой.

Состоялся смотр-конкурс стеновых газет. Его итоги подвел заместитель редактора газеты «Путь к победе» В. С. Шевцов. Среди стенгазет промышленных предприятий и строек лучшей признан «Сибирянец» (разрез «Сибиргинский»). Второе место заняла стенгазета «Металлист» Мысковского экспериментального механического завода. На третьем — «Связист»



Кто сказал, что годы
пролетели
И бледнеет память
о войне?
Нет! То лишь солдаты
поседели,
Память же подвластна
седине.
В. Баланов.

В трудовом строю — ветераны

На Усть-Марской лесоперевалочной базе, как и в других трудовых колLECTивах, с каждым годом остается все меньше ветеранов войны. Время берет свое. Но те, кто не покинул своих рабочих мест, являются примером в труде для товарищ.

Предприятие возглавляет фронтовик, почетный гражданин города Георгий Алексеевич Попугаев, кавалер многих боевых наград. Нынешний праздник 9 мая для него радостен вдвое, потому что накануне руководимый им коллектив добился наивысших с начала этого года трудовых показателей. План апреля по реализации промышленной продукции выполнен на 117 процентов. За месяц выпущено товарной продукции сверх плана на сумму 110 тысяч рублей. Успешно выполнены задания по выпуску всех основных видов продукции. И, что самое главное, предприятие выполнило на 100 процентов план поставок.

Наиболее стабильным в работе считается здесь тарный участок, который в этом году ни разу не сорвал выполнение задания. Здесь трудятся известные на предприятии люди, большие мастера своего дела: рамщик Александр Куприянович Сорока и слесарь по ремонту оборудования Василий Маркович Побегай. Василий Маркович закончил войну в Берлине, награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями. Он имеет и трудовую награду — орден Трудового Красного Знамени.

Наградами отмечен ратный и мирный труд ведущего специалиста тарного отделения А. К. Сороки.

К этому шли долго

Федор Павлович Курков с 1942 года до конца войны участвовал в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Он награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны и Красного Знамени, медалями «За освобождение Праги», «За победу над Германией». Сегодня, в День Победы, он рассказывает о своем боевом пути.

— Победа! Одно слово, но сколько за него было пролито крови и слез. К победе мы шли долгие четыре года, теряли в боях своих товарищей. Победа свела нас к маленькой звездочке в боях Подмосковья. Она засияла в руинах Сталинграда, на огненной Курской дуге и вспыхнула ярким солнцем, Знаменем Победы над Рейхстагом.

В моей жизни было немало радостей. Но такой, как в День Победы, радость была необыкновенная. «Это праздник со слезами на глазах». Да, мы, мужчины, испытавшие все, плакали и смеялись. Со слезами вспоминали своих товарищей, которые не дожили до этого светлого дня, отдали за него самое дорогое — жизнь. И радовались, что пришел он, этот день Победы, который мы приближали как могли.

В 1936 году меня призвали на действительную службу.

Забайкалье. Я младший командир. Обучало своих сверстников. А обстановка тревожная. В Германии объявлена всеобщая мобилизация. В Манчжурии японские самураи готовятся к вторжению на нашу Родину.

1941 год. На митинге в части мы узнали, что фашистская Германия вероломно напала на нашу Родину. Все рвались на Запад, где в жестоких боях, отступая, дрались наши товарищи по оружию. Но и здесь, на востоке, спокойствия не было. Квантунская армия почти ежедневно устраивала провокации на границе.

И только в 1942 году после

окончания курсов «Выстрел» я был отправлен в действующую армию. В декабре — первый бой. Мы в наступлении продвинулись на 200 километров. И все это время каждый день атаки. В одной из них получил первое ранение — в руку и бедро. Два месяца отлежал в госпитале.

Потом в составе 38-го стрелкового полка был в резерве Верховного главнокомандующего на Курской дуге. Участвовал в освобождении Харькова.

В то время я командовал ротой. Потом был заместителем командира по строевой части батальона. Опять получил ранение.

Снова бой. В составе Первого Украинского фронта уже помощником командира полка по тылу вступил на территорию Германии. Участвовал в освобождении Дрездена. Запомнилось: когда подошли к городу, то увидели на балконах, на крышах белые флаги. Дрезден сдавался победителям. И я подумал: фашисты ждали от наших городов этого, но мы не выбрасывали белых флагов, а дрались, стиснув зубы, до Победы.

С взятием Берлина война не закончилась. Нам пришлось еще вести бои в Праге.

Сегодня фронтовики наденут ордена, пройдут в торжественном марше по площади имени Ленина. Возложат венки к обелиску Павших героев, смахнут со щек скучную муковую слезу. Вспомнят все — бои, гибель товарищ. И улыбнутся Дню Победы.

Ф. КУРКОВ,
ветеран войны.

— орган партийной, профсоюзной, комсомольской организаций ССМП-727. Среди цеховых лучших признан «Расплив» — стендгазета цеха минеральной ваты Томусинского ЭЖБК.

В конкурсе участвовали и стендгазеты учебных заведений. Первое место жюри присудило «Энергии» — органу партийной, профсоюзной и комсомольской организаций энергостроительного техникума. На втором месте заняла стендгазета школы № 3, на третьем — школы № 1.

Победителям и призерам смот-

ра-конкурса «малой печати» вручены Почетные грамоты ГК КПСС. Почетными грамотами редакции газеты «Путь к победе» награждены внештатные корреспонденты: секретарь парторганизации станции «Сибирь» В. И. Новиков, преподаватель школы № 7 В. Д. Сибинин, работник птицефабрики В. Е. Лихачев, а также фотокорреспондент городской газеты Н. И. Симонов.

В работе собрания активистов печати принял участие инструктор отдела пропаганды и агитации обкома КПСС В. Н. Волошин.

Солдат Иван Емельянов

В 11 часов дня 22 июня семья Емельяновых узнала, что вторглись на нашу землю фашисты, началась Великая Отечественная война. А 20 октября 1941 года Ивана призвали в Красную Армию. Обучение и формирование проходило в Алтайском крае, а через два месяца — на фронт, в лыжный стрелковый батальон. Был рядовым стрелком в разведроте, участвовал в боях за город Петрозаводск.

В мае 1942 года батальон перебросили на другой участок фронта.

— Однажды мы остановились на восточном берегу озера Ладоги в деревне Кобоне, — вспоминает Иван. — Здесь в небольшом домике размещали и кормили эвакуированных детей и женщин из г. Ленинграда перед отправкой в глубь страны. Сидели, плотно прижавшись друг к другу, истощенные женщины и дети, все бледные и худые.

— Хлеб-то какой вкусный и суп, — сказала одна женщина, обращаясь к остальным.

— А завтра нам тоже дадут хлеб и суп?

— Дадут, мои детки, дадут, — у женщины на глазах выступили слезы.

Из разговора я узнал, что мужья этих женщин погибли в первые же дни войны, старшие дети умерли от голода. Потом подумал: «Мужчины на войне — это, так сказать, явление вроде бы обычное. Мужчинам, как говорят, положено воевать. Но когда ты видишь, что рядом гибнут дети, женщины и старики, очень трудно смотреть на это, во сто крат увеличивается ненависть к врагу».

После переподготовки и обучения в августе 1942 года Ивана направили на Сталинградский фронт. В городе бои шли непрерывно. Сдерживая бешеный настиск врага, советские войска то и дело переходили в контрнаступление.

Во время одной из операций рядом с Иваном грохнул вражеский снаряд, и его сильной взрывной волной контузил, потерял сознание. Емельянова отправили в госпиталь. После излечения — опять фронт.

В наступательных операциях в Великолукской области, около станции Новосокольники солнечный свет мери от разрывов — так наши авиация и артиллерия утюжили передний край врага, облегчали задачу пехоте. Фашисты укрепились сильно. Но прорвали все-таки эту линию, отбросили врага за несколько километров от станции. В этот раз фашист из укрытия ранил в левую руку Ивана, правда, и сам за это поплатился жизнью. Опять госпиталь.

Из пережитого могу подтвердить, что самое сильное лекарство для солдата, измученного войной, — это вера в победу. И она пришла. После излечения Иван Демидович возвратился домой инвалидом второй группы — работал в родном колхозе бригадиром-полеводом.

В 1951 году сменил место жительства. Прибыл Иван в наш город. Жена Федосья Егоровна работала арматурщицей на Томусинском ЭКБ, сам Иван Демидович работал слесарем, потом охранником на ГРЭС. Сейчас Иван и Федосья на заслуженном отдыхе.

Ф. ЧУЛЬЖАНОВ,
ветеран войны.



Хорошие отзывы можно услышать в цементно-фибролитовом цехе Усть-Миасской лесоперевалочной базы об И. П. Бараксанове. Более десяти лет проработал здесь Иван Павлович, а всего этому производству отдал свыше двух десятков лет. Он — оператор цементного склада, выгружает вагоны с цементом, делает его закачку в смесительное отделение.

Иван Павлович — участник Великой Отечественной войны. Старшина-танкист внес свой вклад в разгром врага, принимал участие во многих боях, освобождал города и села. Был он тяжело ранен, четырьмя раза контужен. Но свой воинский долг выполнил с честью.

2 мая И. П. Бараксанову исполнилось 60 лет. Пора идти на заслуженный отпуск, но это не в характере Ивана Павловича. Тесными нитями переплелась его судьба с судьбой предприятия. Не так-то легко бросить то, к чему привык душой. И Бараксанов решил, пока хватит здоровья, продолжать трудиться.

НА СНИМКЕ: Иван Павлович БАРАКСАНОВ.

ПИСЬМА с фронта. Как все ждали эти треугольники со штампом полевой почты! Каждый день рассматривали почтальона и думали, что он принесет в дом, радость или горе. И когда получали письмо от самого родного, близкого, то исчезали заботы и невзгоды вместе со скучными фронтовыми строками входили в дом счастье. Но бывало и так, что военный треугольник приносил несчастье. Похоронка лаконично сообщала, что ваш муж, сын, брат пали смертью храбрых за свободу и независимость нашей Родины. И бились в безудержном плаче матери, жены, сестры. Сколько таких слез пролили наши женщины в годы войны! Если бы их собрать, то они, вероятно, затопили бы землю.

Письма с фронта хранились как самые драгоценные реликвии, их по несколько раз перечитывали, они помогали преодолевать все трудности, потому что в такую минуту думалось: ведь там гораздо тяжелее. И по сей день во многих семьях берегут эти пожелтевшие, полуистлевшие от времени и такие драгоценные листочки фронтовых писем.

Перед праздником Днем Победы житель нашего города Николай Иванович Маякин принес фронтовые письма своего брата Иллариона Ивановича. Николай Иванович тоже служил в Красной Армии — эта переписка двух братьев-фронтовиков.

Читая письма в побледневшие строки писем, как-то ощущаешь жаркое дыхание войны, жестоких боев, смерть и кровь во имя свободы нашей Родины. И с каждым новым письмом чувствуешь, как меняется настроение их автора.

ПИСЬМА С ФРОНТА

Если в первых горечь, тревога за тяжелое положение на фронте, то в последних и гордость за возросшую мощь нашей армии, радость, что мы наступаем, гоним врага с родной земли.

Первое письмо написано 28 апреля 1942 года. «Как мы все рады, что ты, Николай, жив, здоров. Такие жестокие сражения идут и гибнет людей множество. Пали смертью храбрых наши односельчане Филипп Рахманов, Василий Швыдков, Николай Ирбитский, а более десяти вернулись с фронта покалеченные. Мой сын, а твой племянник Виктор в декабре ушел на фронт, воюет минометчиком. Я тоже прошел подготовку в артиллерии и вот сегодня выезжаю на фронт».

Илларион Иванович поехал защищать Родину. Впереди его ожидало жестокие бои, ранения. Судя по письмам, он не желал ни жизни, ни крови ради свободы и независимости родного Отечества. А у него была самая мирная профессия на земле — до войны он работал учителем. И был, видно, неплохим педагогом. О чем свидетельствует письмо бывшего ученика Ивана Матзуева. Это письмо Илларион Иванович получил, когда раненый лежал в госпитале города Спасска, Рязанской области. За долгое время лечения, видно, много передумал бывший учитель и теперешний солдат, защищник Родины. И он написал 29 ноября 1944 года самое длинное письмо. В нем размышлял о смысле жизни, о причинах наших временных неудач и о последних наступательных боях. Вот отрывки из этого письма:

«Николай, этой осенью исполнилось 20 лет, как я впервые вошел в класс. Как я радовался, когда мои первоклассники научились читать. Велик и неоценим труд учителя. Только 10 дней назад я получил письмо от своего бывшего ученика Вани Матзуева со словами благодарности за знания, которые я ему дал. И это письмо для меня самая лучшая награда из

всех наград, много полученных...». «Я видел моменты отступления и наступления. Сам испытал позор и тяжесть первых, радость и величие последних. При летнем наступлении у нас, бойцов, была большая вера в свое оружие. В воздухе в большом количестве наши летчики, а на земле — танкисты. А какую пользу приносят «Катюши», и представить нельзя».

В этом году техники было гораздо больше, чем в прошлом году. К наступательным боям все было хорошо подготовлено. За участие в этих боях меня наградили медалью «За отвагу».

«Я заметил, что бойцы наши стали гораздо смелее и уже не боятся лязга фашистских танков, которые ползут на наши окопы. В это лето нам за Неманом пришлось отбивать атаку 11 танков без артиллерии. И что же вышло: 5 танков подожгли бутылками с горючей смесью и из противотанковых ружей. Остальные пошли тикать назад. У нас из роты погибло только два человека и четырех ранено».

И в конце письма Илларион Иванович приводит слова И. В. Сталина, который сказал, что победа на фронте во многом зависит от работы всех трудящихся в тылу.

Через несколько месяцев Илларион Иванович был комиссован. И он вернулся вновь к своей любимой работе учителя. Преподавал русский язык и литературу, учил детей помнить о тех, кто защищал Родину и погиб за нее. Был делегатом второго съезда учителей. Раны укоротили жизнь Иллариона Ивановича Маякина, и как память о нем остались фронтовые письма, которые нельзя читать без волнения. **Н. БУЙМОВ.**

Наш дедушка видел многое: как немецкие палачи издевались над жителями оккупированных территорий, как убивали детей и старики, брали заложников, загоняли людей в сараи и поджигали их.

Наш дедушка имеет награды: орден Красной Звезды, медали.

«За отвагу», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией».

Мы поздравляем нашего дедушку Владимира Ивановича с Днем Победы.

Оля ЛАХИНА,

Ира РЫБИЦКАЯ,

ученицы 3 класса школы № 3.

Наш дедушка — ветеран

В День Победы нам хочется рассказать о нашем дорогом дедушке Владимире Ивановиче Рыбиковом.

Когда началась война, ему было 17 лет. Жил он в селе Цветоха, Хмельницкой области. Эта территория вскоре была оккупирована. Заняв село, немцы сразу же приступили к грабежу и отбору людей для отправки в Германию.

Он работал на железной дороге. И как только услышал, что в

отметили эту дату, по-партизански. Напали на немецкий обоз и разбили его. Немало потеряли своих друзей в этот день, но потери немцев были еще больше. Про их отряд имени Кафмелюка знали карааты. Немцы много раз пытались уничтожить его. Но все было безрезультатно. А в 1944 году, когда уже слышалась артиллерийская канонада, немцы решили с ними разделаться окончательно. Они окружили партизан со всех сторон в лесу на берегу Буга. 12 суток держали их немцы, но в лес заходить боялись,

ОНА ПРИНОСИТ РАДОСТЬ ДРУГИМ

Всегда подтянутая, вежливая, серьезная в меру гостепримная Августа Ивановна Ярополова по просьбе покупателя поясняет, предложит, расскажет. И все это она делает одновременно, обслуживая посетителей магазина. Стоять у прилавка этой женщины приятно, каким-то домашним уютом веет от нее. Кажется, она не на работе, а где-то дома просто управляет. Все у нее получается ладно. И завернет покупку аккуратно, и цену напишет и тут же предложит взять еще что-то. Да и предложит как-то душевно, тепло. Не сможешь уйти от этой женщины без покупки. Такая вот она ровная, доброжелательная, добрая всюду: на работе, дома, на улице. И хотя еще в детстве любимой игрой девочки Гути была игра в «магазин», к цели своей она шла долго...

Детство ее босоногое прошло в деревушке Алтайского края. Детям 40-х годов трудно пришло. Учиться Гути ходила, ежедневно проходя по 18 км. Семь лет по 18 км в день.

— Сама удивляюсь, — говорит Августа Ивановна, — как могли мы, дети, осилить недоведение и такую физическую нагрузку? Но 7 классов я окончила, а десятилетка была за 15 км. Тут уж вовсе не было надежды на продолжение учебы. И я 15-летней девчонкой (нас таких было много) начала работать на лесоповале пихты. С утра до ночи с топором в руках. Обрушили сучья, хвою стаскивали в ворохи. Хвалили. Я старалась, ободренная. А вечерами возвращалась домой еле живая от усталости. Помню однажды, подбирая сучья, зазевалась. Слыши крик подружек, таких же подростков:

«Гутя! Гутя! Убегай!». А я, ошеломленная, бегу вдоль подпиленного дерева, которое валяется на меня. Очнулась (6 часов без сознания) — сотрясение мозга.

Переехав в Мыски, 6 лет трудилась аккумуляторщиком и компрессорщиком на ЭЖБК и три года на ДОКе, но мысль работать в магазине меня не покидала. Мама и слушать не хотела: «Чем будем рассчитываться за твою растрату? Последнюю корову со двора сведешь. Я тебе покажу магазин!» — бранила мать.

Но однажды соседка Неверова предложила: «Может, пойдешь в магазин техничкой?». Согласилась. А в голове отстукивала мысль: «Мне бы только поступить, я все равно буду продавцом. Я научусь. Мое старание заметили, предложили учиться, шесть месяцев училась без отрыва от производства, а позже еще 1,5 месяца в Новокузнецке».

И вот уже скоро 7 лет трудится эта славная женщина в магазине № 6 микрорайона завода ЭЖБК и каждый покупатель, уходя, говорит ей слова признательности. Добросовестный труд Августы Ивановны был не однажды отмечен.

— Я необыкновенно люблю свою работу, — говорит Августа Ивановна. — На работе, в общении с людьми я не устаю, а, наоборот, набираюсь сил. Люди для меня со всеми своими просьбами являются эликсиром бодрости. Я знаю, удовлетворяя потребности жителей поселка, я делаю самое большое и главное дело. И этой радостью труда я живу.

Н. ЛЕДНЕВА,
внештат. корр.

НА ВЕЧНО В СТРОЮ

Три хорошо оборудованные огневые точки противника преградили наступающим путь в деревню Чернушки, что под Великими Луками. Подразделение залегло. Старший лейтенант Артюхов, привыкший на себя командование батальоном, приказал создать штурмовые группы из коммунистов и комсомольцев и блокировать сначала фланговые дзоты. Бойцы справились с задачей успешно, но оставался еще центральный, самый коварный дзот: местность перед ним ровная, как ладонь, ни бугорка, ни кочки. Лучшие автоматчики Балевич, Костылев, Антощенко безжалостно застыли перед огнедышащей амбразурой. Наступление захлебнулось: пулемет не давал поднять головы.

Матросов подполз к командиру и тихо, но требовательно сказал:

— Разрешите мне.

— Иди, — после небольшой паузы коротко ответил Артюхов.

Захватив гранаты и запасной диск, до самой земли вжимаясь в холодный февральский снег, Александр решительно двинул вперед. Дзот уже совсем близко. Несколько прицельных очередей из автомата, потом граната, вторая, прыжок вперед. Амбразура рядом, лицо обдает пороховой гарь, закипает злость. Александр бросил последнюю гранату, пулемет смолк. Над лесом прогремело могучее «Ура!», и в этот миг вражеский дзот снова ожила, ся по заснеженному полю смерти.

У Матросова кончились гранаты, диски пусты, но в арсенале со-

ветского солдата оставалось самое грозное оружие — переполненное гневом бесстрашное сердце памятного патриота своей Родины. Александр Матросов поднялся во весь рост и бросился грудью на амбразуру. То был его последний шаг — шаг в бессмертие.

☆ ☆ ☆

В морозном воздухе застыла предрассветная тишина. Не взмахнет крылом спросонок ветер, не шелохнутся занедевелые ветки сosen и берез, не прокричит ночная птица. Покрытую после оттепели настом поляну пересекает холодная лунная дорожка. Тишина...

А через несколько минут с металлическим лязгом гусениц и сердитым рычанием моторов на поляну выкатились танки, бронетранспортеры, тягачи с пушками на прицепе.

— Командиры рот — к комбату! — хлестнула по колонне команда.

Часть воинов первой мотострелковой роты расположилась в уголке поляны. Пока командир на совещании, механики-водители бронетранспортеров «спешились», собрались в кружок.

— Ну, что принули? — весело спросил гвардии сержант Сергей Губенков, секретарь комсомольской организации роты.

— Не время веселиться, — ответил за всех гвардии рядовой Александр Воронов. — Бой есть бой, хоть и учебный. Сосредоточиться нужно...

Помолчали.

— Я, когда белый снег вижу и поле ровное, — задумчиво произ-

нес Саша, — невольно начинаю тут дзот искать... Интересно, когда Матросов понял, что должен совершить подвиг?

— Ну, — сказал Губенков, — герои подвигов не совершают, они просто выполняют свой долг. Подвигами их дела люди уже потом называют.

— Зачем же ты на комсомольском собрании говорил о готовности к подвигу, если о нем заранее думать нельзя? Как это понимать?

— Очень просто: служи, чтоб не только у командиров, но и у собственной совести к тебе претензий не было...

— ...И заслужишь отпуск к мае, — перебил Губенкова кто-то. — Для подвига ситуация нужна героическая, а сейчас время не то.

— Ситуация?! — переспросил Губенков. — А ты уверен, что не дрогнешь, когда она придет, ситуация? Вы слышали про Михаила Ласцована?

— Нет... Это кто такой?

— Между прочим, наш однополчанин, бывший матросовец, в нашей роте служил. Обыкновенный парень. После увольнения в запасшел как-то по ночному городу, услышал крик: женщина на помощь звала. Михаил схватился с тремя грабителями. Женщину спас, а сам получил нож в грудь. Сердце задели...

— Погиб!

— К счастью, нет. Хирург — майор медицинской службы Каган — тоже своего рода подвиг совершил. Вот вам и ситуация — другой бы юркнул в подворотно от гремящего.

ха подальше, и никакой ситуации не было бы...

— Правильно говорите, сержант, — никто не заметил, как подошел командир роты. — Не берусь дать точную формулировку, но готовность к подвигу — это, на мог взгляд, умение ежедневно, ежечасно преодолевать собственные слабости, переступать через «трудно» и через «не хочу». Это, наконец, привычка всегда быть честным перед самим собой. И, конечно же, добросовестное исполнение своих обязанностей, как бы прозаически ни звучала эта фраза. Вспомните минувшее лето, когда наши саперы во главе с гвардии капитаном Колывановым обезвредили сотни снарядов и бомб, обнаруженных в железнодорожном полотне. Это тоже подвиг, совершенный на наших глазах.

Кто попытался еще задать вопрос, но командир остановил его:

— Все, хватит. Диспут о подвиге мы проведем в другой раз, а сейчас будем стрелять по мишням из личного оружия. Кто у нас в этом месяце стреляет за Александра Матросова?

— Я! — ответил гвардии сержант Губенков и принял стойку «смирно».

На небе гасли выцветшие звезды, начинался день.

...Отгремели выстрелы, умолкли, запутались в ветвях короткое лесное эхо. Проверяющие подвели итоги: первая рота, в списки которой навечно занесено имя Александра Матросова, выполнила упражнение отлично.

Майор А. ВАСИЛЕЦ.
(Пресс-бюро «Правды»).

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Радиолокатор ищет птиц

Новые пути перелета птиц отмечены на авиационных картах орнитологии Института зоологии и паразитологии Академии наук Литовской ССР.

Используя для исследования радиолокатор, учёные впервые провели круглосуточные наблюдения за пернатыми в течение всего миграционного сезона. Это позволило внести корректировки в авиа-трассы с тем, чтобы обезопасить самолеты от возможных встреч с птичьими стаями.

— Радиолокатор помог нам уточнить пути миграции птиц над Прибалтикой в пределах десятикилометровой высоты, — сказал руководитель научной группы М. Жалакявичюс. — На основе полученных данных будут созданы долгосрочные прогнозы перелетов пернатых.

Лимон... с берегов Оки

Как в Тулу не стоит ехать на чаепитие со своим самоваром, так и в Павлово — с лимонами. Их выращивают теперь в каждом доме.

На подоконниках дозревают золотистые плоды. Вес некоторых из них достигает 500 граммов.

Местный сорт комнатного лимона знаменит, ему уже более века. По преданию, он был завезен сюда русскими купцами из Турции.

Сейчас на окраине города начали строить лимонариев. Его площадь — полтора гектара. Под стеклянными крыши теплиц перекочуют и лучшие лимонные деревца из квартир.

□

песни и танца «Дружба» (Болгария). 17.00 «Стадион для всех». 17.30 «Отзовитесь, горнисты!». 18.15 «Веселые потехи». 18.30 «День за днем». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «Наука и жизнь». 19.30 «Вечный зов». Премьера художественного многосерийного телефильма. Часть вторая. 1-я серия. «Огнем крещенные». 21.00 «Время». 21.35 «Рафаэль». К 500-летию со дня рождения. 22.30 «Сегодня в мире». 22.45—23.20 Спорт за неделю.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

12.00 Немецкий язык. 12.30 «Для вас, родители!». 13.00 «Медик, Хрипунин и прочие...». По страницам произведений Глеба Успенского. 14.00 Почта природоведения. 14.30 География. 7-й класс. «Охрана природы в СССР». 15.00 «Солдат». Документальный фильм. 15.20 Учащимся ПТУ. Физика. Производство и передача электроэнергии. 15.50 Новости. 18.00 «Крылья». Документальный фильм. 18.20 Программа Донецкой студии телевидения. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Кузбасс литературный». Встреча с писателем В. М. Мазаевым. 21.00 «Время». 21.35—22.45 «Гармонь». Художественный фильм.

II МАЯ

СРЕДА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 9.05 «Творчество юных». 9.25 «Тревога». Художественный фильм. 10.40 «Очевидное-невероятное». «Человек загадочный». Научно-популярный фильм. 11.40 Новости. 14.15 Новости. 14.35 Документальные фильмы. 15.10 «Чему и как учат в ПТУ». О подготовке кадров рабочих-металлистов. 15.40 Выступает оркестр народных инструментов Гостелерадио Узбекской ССР. 16.00 «Мамина школа». 16.30 «Рассказывают наши корреспонденты». 17.00 «Соловьевский роман». Фильм-концерт. 17.30 «Адреса молодых». 18.30 Мультфильмы. 19.00 «Честь по труду». Об опыте работы водителей объединения «Кемеровоуголь» по рациональному использованию транспортных средств. 19.30 «К истокам красоты». Концерт в Останкинском дворце-музее творчества крепостных. 20.00 Программа телевидения Чехословакии, посвященная 38-й годовщине освобождения от фашистских захватчиков. 21.00 «Время». 21.35 «О балете». Народная артистка СССР М. Кондратева. 22.45—23.05 «Сегодня в мире».

III МАЯ

СРЕДА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Мультфильмы. 9.25 «Отец или брат». Художественный фильм. 10.35 «Клуб путешественников». 11.45 Новости. 14.35 Документальные фильмы. 15.10 «Чему и как учат в ПТУ». О подготовке кадров рабочих-металлистов. 15.40 Выступает оркестр народных инструментов Гостелерадио Узбекской ССР. 16.00 «Мамина школа». 16.30 «Рассказывают наши корреспонденты». 17.00 «Соловьевский роман». Фильм-концерт. 17.30 «Адреса молодых». 18.30 Мультфильмы. 19.00 «Честь по труду». Об опыте работы водителей объединения «Кемеровоуголь» по рациональному использованию транспортных средств. 19.30 «К истокам красоты». Концерт в Останкинском дворце-музее творчества крепостных. 20.00 Программа телевидения Чехословакии, посвященная 38-й годовщине освобождения от фашистских захватчиков. 21.00 «Время». 21.35 «О балете». Народная артистка СССР М. Кондратева. 22.45—23.05 «Сегодня в мире».

Редактор Н. А. КРУПИН.

НА ЭКРАНАХ ГОРОДА

Кинотеатр «ЗВЕЗДА»

9 мая двухсерийный художественный фильм «Красная площадь». С 11, 15-30, 18-15, 21 ч. 10 мая Французский художественный фильм «Пиаф». С 12, 15-15, 17, 19 (удл.), 21-15 ч. 11—15 мая Новый художественный фильм «Человек, который закрыл город».

С 12, 15-15, 17, 19 (удл.), 21-15 ч. Для детей: 11—13 мая. «Дорогой мальчик».

14 и 15 мая. «Мой первый друг».

16 и 17 мая. «Буденовка».

18 и 19 мая. «Арабские приключения».

Сеансы с 9-30, 13-50 ч.

«Малышки экран». 10 мая.

«Мишка и автомобиль». С 10, 13-50 ч.

Кинотеатр «ТОМЬ»

9 мая. Художественный фильм «20 дней без войны». С 12 ч. Новый художественный фильм «Контрольная полоса». С 16, 18, 20, 22 ч.

10—15 мая. Новая цветная кинокомедия «Женатый холостяк». С 12, 16, 18, 20, 22 ч.

Для детей: 9 мая. Художественный фильм «Орленок». С 10, 14 ч.

10 и 11 мая. «Кыш и двадцать два». С 10, 14 ч.

12 и 13 мая. Малышки экран.

Мультсборник «Цирк зверей». С 10, 14, 16-15 ч.

Ответственные за техническое исполнение номера: корректор Л. Басова, метраниаж Н. Чепкасова, линотипист В. Ветров, печатники Н. Рассовская, Л. Попелова.

ОЛЕВИДЕННЕ

9 МАЯ ПОНЕДЕЛЬНИК

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 Концерт ансамбля песни и пляски Краснознаменного Черноморского флота. 9.35 «Первым делом вертолеты». Документальный фильм. 9.45 «Во имя наших и грядущих дней...». Встреча школьников с поэтами-фронтовиками. 10.35 «Песня далекая и близкая». 11.20 «Сто первый». Премьера художественного телефильма. I и 2-я серии. 13.40 «Футбольное обозрение». 14.10 «Сегодня — праздник Победы». Выступление первого заместителя министра обороны ССР, Маршала Советского Союза С. Л. Соколова. 14.25 «О друзьях-товарищах». Концерт. 15.20 Мультифильм. 15.30 «Ты помниши, товарищи...». Чемпионат Европы по спортивной гимнастике. Женщины. 16.30 Чемпионат Европы по спортивной гимнастике. Женщины. 17.00 «Песня в солдатской шинели». Концерт, посвященный празднику Победы. 18.30 Репортаж о встрече ветеранов Великой Отечественной войны. 18.50 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.10 «Последний штурм». Художественный фильм из киноэпопеи «Освобождение». 20.20 Поэтическая передача, посвященная празднику Победы. 21.00 «Время». 21.45 «Ашука, парни!». Соревнования по военно-техническим видам спорта. 23.35